

Людмила Алексеева Правозащитное движение на нынешнем этапе

На фоне общего подъема гражданской активности в Советском Союзе особенно заметно, что правозащитное движение отнюдь не является основным ее направлением, как это было в 60-е и 70-е годы. Тогда на открытые выступления решались немногие, созданные правозащитниками объединения - Инициативная группа по защите прав человека в СССР в 69 г., Комитет прав человека в СССР учрежденный в 70 г., и, Наконец, Хельсинкские группы действовавшие с 1976 г., все вместе насчитывали сотни, отнюдь не тысячи участников. Но эти единицами группы были связующими звеньями между более широкими национальными и религиозными движениями, которые к тому же придерживались основные принципы правозащитного движения: отказ от насилия, методов и опоры в своей деятельности на инициированные законы - внутренние и международные.

Однако ныне, когда к гражданской активности потянулись миллионы, основным ее направлением оказалась политическая борьба - возникли многочисленные народные фронты и партии, а правозащитные объединения по-прежнему представляют небольшими группами - Московская хельсинкская группа, Венские группы, правозащитная группа Мемориала и т. д. Людей, посвятивших себя защите прав человека, не намного больше чем прежде, хотя нужда в нынешнее смутное время в такой защите страсти как никогда. Ведь ни одно из прежних проблем нарушения прав человека, вызвавших в свое время правозащитное движение, не изменилось полностью - я имею в виду политических заключенных, психиатрические репрессии, ишущие стеснения свободы творчества и т. д., Напротив, многие и прежде существовавшие проблемы весьма обострились - так как ущемление прав национальных меньшинств, которое вызывает ныне еще более острую реакцию, появился целый букет новых проблем в области прав человека, в том числе такие непереносимые как отсутствие гарантий сохранения жизни и целости имущества граждан, проблема беженцев, жестокие разгоны митингов и демонстраций с ранеными и даже с человеческими жертвами.

Однако есть на счету правозащитного движения и безусловные достижения. Это прежде всего освобождение большинства политзаключенных, начатое в 87 г., и резкое снижение численности арестов по политическим мотивам в последующие годы; легализация Украинской католической церкви, вполне приличный закон о печати и реальное расширение свободы печати благодаря изеванению, ~~за счет~~ множества независимых изданий. Приним

Кроме того, произошли изменения в самой структуре правозащитного движения - безусловно благотворные.

Благодаря главным образом неослабнов беседование вниманием Запада к правам человека занялось ими советское руководство - конечно, в свойственной ему манере. Было создано несколько правозащитных объединений, якобы общественных, но на самом деле ~~пакет~~ полностью направляемых сверху - такие как комиссия Федора Бурлацкого и Комитет Керимова. Как и следовало ожидать, ~~они~~ не оказали заметного влияния на решение проблем прав человека в стране. Однако после выборов народных депутатов на съезд СССР и особенно в республиканские ~~и~~ местные органы власти, там, где у сторонников демократии оказалось достаточно сил, чтобы действовать эффективно, были созданы комитеты по правам человека, ничуть не скрывающие, что они являются официальными органами - в составе Верховного совета РСФСР ~~инициаторами~~, при Моссовете и при Ленинградском горском совете. Действия этих комитетов весьма плодотворны, так как их возглавили люди, посвятившие жизнь правозащитной деятельности. Так, во главе комитета по правам человека Верховного совета РСФСР стоит Сергей Ковалев, отбывший за правозащитную деятельность ~~7 лет лагеря~~ и 7 лет лагеря и и ~~з~~ ссылку...

Официальный статус Комитета и самого Ковалева как его председателя создал такие возможности для работы, каких прежде никто из правозащитников не имел, включая Андрея Дмитриевича Сахарова, который, встали, называл Сергея Ковалева своим другом.

В традиционной для правозащитников области приложения сил защищали политзаключенных. Сергей Ковальев вскоре после избрания его народным депутатом РСФСР беседовал с председателем КГБ Крючковым о судьбе Михаила Казачкова, которого знает по совместному заключению. Став депутатом, Ковальев получил доступ к материалам дела Казачкова и убедился снова, что дело это сфабриковано.

Казачкову при вменили в вину шпионаж, в то время как на самом деле он просто встречался с иностранцами, желая покинуть Советский Союз. Тогда, в марте, Крючков заверил Ковальева, что Казачков вот-вот будет освобожден. Увы, до сих пор он находится в заключении и Ковальев продолжает настаивать на его немедленном освобождении, как и другого политзаключенного украинца Богдана Климчака, тоже обвиненного в шпионаже за попытку бегства из СССР с собственной рукописью, в которой критиковалась позиция всесоюзной власти по отношению к Украине.

В августе нынешнего года Ковальев вместе с несколькими членами Комитета по правам человека - юристами совершил инспекционную поездку по местам заключения. Они посетили тюрьмы и лагеря в Казани, Перми и Болховитинске, конечно же, не миновав Чистопольскую тюрьму и 35-й Пермский лагерь, где не так уж давно отбывал свой срок нынешний депутат Ковальев.

В чистопольской тюрьме он встретился с Казачковым, а в Пермском лагере - с Богданом Климчаком и со всеми остальными 20 находящимися там заключенными. Ковальев пришел к заключению, что дело каждого из этих людей должно быть тщательно пересмотрено, так как, возможно, среди них, вероятно, есть такие же сфабрикованные как дела Казачкова и Климчака. До сих пор адвокаты не имели доступа к этим делам для такой аналитической работы. Но теперь Комитет по правам человека Верховного совета РСФСР отдал распоряжение предоставить эти дела для пересмотра, и проследит за выполнением этого распоряжения.

Комитет затребовал также ~~дела из Чистопольской тюрьмы~~ — Анатолия Марченко и Марка Морозова, — оба они погибли в ~~заключении~~. Ковалев лично изучил оба дела и убедился, что во всяком случае в деле Марченко много неясностей.

с августа 86 г.

Анатолий Марченко держал голодовку с требованием освобождения политических заключенных и подвергался искусственному кормлению. В ноябре он сообщил жене, что снял голодовку. Смерть ~~ее~~ датируется 9 декабря. За сутки до этого Марченко был переведен из камеры в вольную больницу в Чистополе, ~~где он и умер~~. В тюремном деле Марченко ~~именно~~ Ковалев обнаружил странные пустоты. Отсутствует информация как раз о последних днях его жизни. Согласно вскрытию, у Марченко была обнаружено двустороннее фиброзное воспаление легких. Это очень серьезная болезнь, тем более в тюремных условиях и после 4-месячной голодовки. Но в тюремном деле ничего о ~~этом~~ заболевании не сказано. Создается впечатление, что почувствовал он себя плохо задолго до смерти. Возможно, и голодовку снял из-за этого, но тюремная администрация тянула с переводом в больницу и тем самым лишила его шанса ~~и~~ выжить. Установить эти детали трудно, ~~еще~~ потому, что записи, которые Анатолий Марченко вел ежедневно, исчезли, и в тюремном деле о них нет никаких упоминаний. Но именно это наводит на мысль о скрытии настоящих обстоятельств его гибели. Дело Марченко ныне вновь будет расследоваться.

В этой инспекционной поездке члены комитета по правам человека Верховного совета РСФСР обследовали также условия содержания заключенных ~~— не только посвященных~~. Ковалев со знанием дела отметил существенные улучшения быта заключенных с тех пор как он сам разделял их судьбу ~~но до сих пор и сейчас~~. Эти условия ужасны, особенно в следственных изоляторах: скученность, ~~и при этом~~ духота, грязь, превышение всех норм времени, отведенных законом на следствие.

Нарушений прав человека в СССР — не только в ~~заключении~~, ~~заключавшиеся в~~

и на воле - так много, что небольшому комитету, пусть и состоящему из энтузиастов и хороших специалистов, не справиться. Поэтому члены комитета рекомендовали советам на местах - в областях, городах, поселках и селах создавать аналогичные комитеты по правам человека, в которых работали бы самые уважаемые депутаты и которые могли бы решать дела, ~~согласно~~ поддающиеся решению на местном уровне, а в Российской комитет ~~поступа~~ те дела, ~~которые находятся~~ которые не за пределами компетенции и возможностей местных советов. Создание ~~разных~~ одинаковых комитетов по правам человека ~~по всей России~~ можно организовать. Креативное название назначение с правами человека во всей стране.